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Αυτό το ηλεκτρονικό άρθρο δημοσιεύτηκε από το αφοα στις 02/12/25.

Περιεχόμενο

Βρετανία - ο σοσιαλισμός ξανά στην πολιτική ατζέντα

Γρηγόρης Ιωάννου

Η ίδρυση του Your Party στη Βρετανία είναι μια εξέλιξη με ευρύτερη σημασία, που απλώνεται στον
ιστορικό χρόνο – αυτή τη στιγμή είναι το μεγαλύτερο σοσιαλιστικό κόμμα της χώρας από τη
δεκαετία του 1940, λίγο μικρότερο από το Κομμουνιστικό Κόμμα Μεγάλης Βρετανίας στην κορύφωσή
του το 1942. Εάν ενισχυθεί, έχει τη δυνατότητα να ανακόψει την πορεία της Βρετανίας προς την
ακροδεξιά που είναι σε εξέλιξη, να ξηλώσει τη θατσερική τάξη πραγμάτων και να βάλει ξανά τον
σοσιαλισμό στην πολιτική ατζέντα. Εάν ευοδωθεί η προοπτική που άνοιξε, και το Your Party
εδραιωθεί ως μια ισχυρή πολιτική δύναμη στη Βρετανία, αυτό θα αποτελέσει παράδειγμα διεθνώς και
θα ενισχύσει την Αριστερά στην Ευρώπη και πέραν από αυτή.

Πέρασα το περασμένο Σαββατοκύριακο στο Λίβερπουλ ως κληρωμένος αντιπρόσωπος και τις δύο
ημέρες της ιδρυτικής συνδιάσκεψης του Your Party. Παρακολούθησα επίσης την προσυγκέντρωση
της Zarah Sultana την Παρασκευή, παρακολούθησα στενά διάφορες εσωτερικές συζητήσεις, καθώς
και δημόσιες συζητήσεις στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και είχα την ευκαιρία να μιλήσω με
πολλούς συντρόφους. Πιστεύω ότι πλέον έχω μια σαφέστερη κατανόηση των διαφόρων δυναμικών
και διακυβευμάτων που διαδραματίζονται, τα οποία θα συνοψίσω σε επτά σχόλια.

1. Το κόμμα έχει πλέον ιδρυθεί επίσημα με 55.000 μέλη και σε τρεις μήνες θα είναι πλήρως
λειτουργικό με εκλεγμένη ηγεσία και τοπικές ομάδες. Αυτό είναι ένα σημαντικό βήμα προς τα εμπρός
και δεν πρέπει να επισκιάζεται από τις διάφορες αποτυχίες και διαφωνίες που αντιμετωπίσαμε και
που πιθανότατα θα συνεχίσουμε να αντιμετωπίζουμε. Τα δεξιά μέσα ενημέρωσης εστιάζουν στις
αποτυχίες και τις διαφωνίες– εμείς πρέπει να εστιάζουμε στις προοπτικές και την ουσία.

2. Συνολικά, και δεδομένων των περιστάσεων, το συνέδριο πήγε πολύ καλά. Οι ομιλίες ήταν γενικά
ουσιαστικές, οι περισσότερες παρεμβάσεις των αντιπροσώπων υποστήριζαν με σαφήνεια τα
επιχειρήματά τους και υπήρξε υψηλή συμμετοχή στην ηλεκτρονική ψηφοφορία για τις τροπολογίες.
Και πάλι, αυτή η θετική διάσταση δεν πρέπει να υποτιμηθεί, διότι δεν ήταν εγγυημένο ότι θα ήταν
έτσι.

3. Περνώντας τώρα στην πολιτική, υπήρχαν δύο κύριοι κίνδυνοι πριν από το συνέδριο. Ο πρώτος
ήταν ότι οι διαφωνίες που μας ταλαιπωρούσαν από το καλοκαίρι θα οδηγούσαν σε κατάρρευση,
διάσπαση ή παράλυση. Ο δεύτερος ήταν ότι το συνέδριο θα ήταν μια σκηνοθετημένη παράσταση, το
αποτέλεσμα της οποίας θα ήταν το σφράγισμα αυτού του εγχειρήματος ως «το κόμμα του Corbyn»,
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ενισχύοντας την εικόνα του Jeremy Corbyn ως πατρικής φιγούρας καθώς και τη γραφειοκρατία γύρω
του. Και οι δύο αυτοί κίνδυνοι αποτράπηκαν από τους αντιπροσώπους και από την πλειοψηφία των
μελών που ψήφισαν τις τροπολογίες – και πάλι, αυτή η επιτυχία δεν πρέπει να υποτιμηθεί ούτε να
θεωρηθεί δεδομένη.

4. Είναι αλήθεια ότι η άτυπη ηγεσία γύρω από τον Corbyn, που αποτελείται από τους άλλους (πλέον
δύο) ανεξάρτητους βουλευτές και από πρώην οργανωτικά στελέχη του Labour Party και των
συνδικάτων, η οποία έχει καθοδηγήσει τη διαδικασία, είναι οργανωτικά συγκεντρωτική και εκλογικά
προσανατολισμένη. Και είναι αλήθεια ότι η επιρροή τους πρέπει να συνεχίσει να ελέγχεται από τα
μέλη καθώς προχωράμε.

5. Κανείς δεν πρέπει να αποβληθεί – αυτό είναι θέμα αρχής – και ήταν απαράδεκτο να αποβληθούν
ηγετικά μέλη του SWP (Socialist Workers Party), τα οποία πρέπει να επανενταχθούν αμέσως, τώρα
που η διπλή ιδιότητα μέλους σε κόμματα επιτρέπεται συνταγματικά. Το Your Party πρέπει να
διασφαλίσει ότι έχει χώρο στις τάξεις του για όλους τους σοσιαλιστές. Τα μικρά ριζοσπαστικά
αριστερά κόμματα και οι ομάδες που ωθούν το κόμμα προς τα αριστερά είναι κάτι υγιές. Ωστόσο, και
αυτά, και όχι μόνο οι ρεφορμιστές γραφειοκράτες, δεν πρέπει να λειτουργούν με παρασιτικό τρόπο
και με τη λογική «ελέγχου ή καταστροφής». Τα μέλη που δεν ανήκουν σε άλλα κόμματα ή ομάδες
πρέπει να ελέγχουν και τις δύο αυτές τάσεις και να μην υιοθετούν τις υπερβολικές αξιώσεις τους,
είτε αυτές αφορούν οργανωτικά είτε ιδεολογικά ζητήματα.

6. Το Your Party βρίσκεται ουσιαστικά στο πλαίσιο αυτού που ονομάζεται «δημοκρατικός
σοσιαλισμός», στα αριστερά της σοσιαλδημοκρατίας / του παλιού Labourism. Ο Jeremy Corbyn είναι
της σχολής του Tony Benn και δεν θα προχωρήσει, και πιθανώς δεν μπορεί να προχωρήσει, πέρα από
τον Μπενισμό. Η Zarah Sultana, από την άλλη πλευρά, έχει δείξει ότι θέλει και ότι μπορεί να το κάνει.
Έχει αναδειχθεί σαφώς ως η έκφραση μιας πιο φιλόδοξης και πιο ριζοσπαστικής οπτικής και σχεδίου.
Πέρα από την επανεθνικοποίηση των δημόσιων υπηρεσιών και την αναδιανομή του πλούτου και της
εξουσίας -περιλαμβανομένης της κατάργησης της βουλής των λόρδων και της μοναρχίας-, η Zarah
Sultana μίλησε, για παράδειγμα, για τον έλεγχο των κύριων βιομηχανιών της χώρας από τους
εργαζομένους ως ένα βήμα προς μια σοσιαλιστική μεταμόρφωση. Αυτό, όπως και η έμφαση στον
έλεγχο του Your Party από τα μέλη του, είναι ιδιαίτερα σημαντικές θέσεις που πρέπει να επιδιώξουμε
και να αξιοποιήσουμε.

7. Όπως ανέφεραν στις ομιλίες τους οι προσκεκλημένοι εκπρόσωποι της βελγικής, γερμανικής και
γαλλικής Αριστεράς, η επιτυχής δημιουργία μιας ισχυρής βρετανικής αριστερής δύναμης θα έχει
σημαντικές θετικές επιπτώσεις σε ολόκληρη την Ευρώπη. Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι αυτό το
εγχείρημα είναι μεγαλύτερο από εμάς και μεγαλύτερο από τη Βρετανία. Και, όπως είπε η εκπρόσωπος
της Παλαιστινιακής Νεολαίας στην εξαιρετική ομιλία της, πρέπει να αντλήσουμε διδάγματα από τη
Γάζα: δεν πρέπει μόνο να ενεργούμε ενωμένοι, αλλά και να πολεμάμε σε πολλαπλά μέτωπα και να
ενισχύουμε την ανθεκτικότητά μας. Μας περιμένει ένας μακρύς αγώνας.
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